
Ρσθμός διάζπαζης 

ραδιενεργών πσρήνων – 

Ενεργόηηηα (R) 



Χρήζιμοι ηύποι: 
 

Ν =  Ν0𝑒−𝜆𝑡 

 

R =  R0𝑒−𝜆𝑡 

 

𝑅 = 𝜆 Ν     και R0 = λ 𝑁0 

 

𝑇1/2 =  
ln 2

𝜆
 

 

Τ𝑚𝑒𝑎𝑛 =  
1

𝜆
 



1) ΢ε έλαλ ππξεληθό πόιεκν ην πξόβιεκα γηα όζνπο επηδήζνπλ είλαη ε 

θαηαλάισζε ξαδηελεξγώλ ηξνθίκσλ. ΢ε κηα ηέηνηα πεξίπησζε έζησ όηη 

έρνπκε παξαιάβεη κηα κεγάιε πνζόηεηα θξέαηνο, ε νπνία πεξηέρεη ζείν πνπ 

είλαη ελ κέξεη ξαδηελεξγό, δειαδή εθηόο από ην θύξην ηζόηνπν 32S πεξηέρεη θαη 

κηα πνζόηεηα ηνπ ξαδηελεξγνύ ηζνηόπνπ 35S (σο γλσζηόλ ην ζείν πεξηέρεηαη 

ζηνπο δσηθνύο νξγαληζκνύο, π.ρ. ζε θάπνηα ακηλνμέα, έλδπκα θηι. Δπηπρώο 

όκσο ην 35S δηαζπάηαη ζρεηηθά γξήγνξα πξνο 35Cl, ην νπνίν δελ είλαη 

ξαδηελεξγό. Η ζπλνιηθή ελεξγόηεηα ηεο πνζόηεηαο ηνπ θξέαηνο κεηξήζεθε 

θαη βξέζεθε 540 Bq. Αλ ε κέγηζηε επηηξεπόκελε ελεξγόηεηα γηα ηε 

ζπγθεθξηκέλε πνζόηεηα θξέαηνο είλαη 240 Bq, κεηά από πόζεο εκέξεο ζα 

κπνξνύζε λα θαηαλαισζεί ην θξέαο γηα λα είλαη αζθαιέο; Γίλεηαη ε ζηαζεξά 

δηάζπαζεο ηνπ 35S ίζε κε 9,18 x 10–8 s–1. 









2) Σν ξαδηελεξγό ηζόηνπν ηνπ ησδίνπ 131Ι ρξεζηκνπνηείηαη σο ηρλεζέηεο γηα 

ηε δηάγλσζε όγθνπ ζην ζπξενεηδή. Μεηά ηε ρνξήγεζή ηνπ ζηνλ αζζελή, ην 

131Ι αληηθαζηζηά θαηά έλα κέξνο ην θύξην ηζόηνπν 127Ι θαη αθνινπζεί ε 

δηάγλσζε κέζσ ηεο αλίρλεπζεο ηεο β– θαη αθνινύζσο ηεο γ αθηηλνβνιίαο 

πνπ εθπέκπεη ην 131Ι. Η ζηαζεξά δηάζπαζεο ηνπ 131Ι είλαη 1,04 x 10-6 s-1. Με 

βάζε ηα παξαπάλσ, ππνινγίζηε έπεηηα από πόζεο εκέξεο ε πνζόηεηα ηνπ 

ξαδηελεξγνύ 131Ι ζην ζώκα ηνπ αζζελνύο ζα έρεη κεησζεί ζην έλα έθην (1/6) 

ηεο αξρηθήο πνζόηεηαο. 

Γξάςηε επίζεο ηελ αληίδξαζε δηάζπαζεο ηνπ 131Ι, ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ 

Πεξηνδηθό Πίλαθα. 







3) Ωο γλσζηό ην ξαδηελεξγό ηζόηνπν ηνπ ζείνπ 35S ρξεζηκνπνηείηαη σο 

ηρλεζέηεο γηα ηε δηάγλσζε θαξθίλνπ ή άιισλ παζήζεσλ ζην δέξκα. Μεηά 

ηε ρνξήγεζή ηνπ ζηνλ αζζελή, ην 35S αληηθαζηζηά θαηά έλα κέξνο ην θύξην 

ηζόηνπν 32S ζηα θύηηαξα ηνπ δέξκαηνο θαη αθνινπζεί ε δηάγλσζε κέζσ ηεο 

αλίρλεπζεο ηεο αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεη ην 35S. Καηά ηε δηάζπαζή ηνπ, 

ην 35S πθίζηαηαη κεηαζηνηρείσζε πξνο 35Cl, ην νπνίν δελ είλαη ξαδηελεξγό. 

Με βάζε ηα παξαπάλσ, απαληήζηε ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο: 

(α) Πνηά είλαη ε αληίδξαζε δηάζπαζεο ηνπ 35S; Ση είδνπο αθηηλνβνιία 

εθπέκπεηαη θαηά ηε δηάζπαζε απηή;  

(β) Έπεηηα από πόζεο εκέξεο ε πνζόηεηα ηνπ ξαδηελεξγνύ 35S ζην ζώκα 

ηνπ αζζελνύο ζα έρεη κεησζεί θαηά ην έλα ηξίην (1/3); Γίλεηαη όηη ν ρξόλνο 

εκηδσήο ηνύ 35S είλαη 87,4 εκέξεο. 







4) Έλα από ηα ξαδηελεξγά ηζόηνπα ηνπ αζβεζηίνπ, ην 45Ca, ρξεζηκνπνηείηαη 

σο ηρλεζέηεο γηα ηε δηάγλσζε θαξθίλνπ ζηα νζηά. Ο ρξόλνο 

ππνδηπιαζηαζκνύ ηνπ είλαη 151 εκέξεο. Απαληήζηε ζηηο εμήο δπν εξσηήζεηο: 

(α) ΢ε πόζεο εκέξεο ε πνζόηεηα ηνπ ξαδηελεξγνύ 45Ca ζην ζώκα ηνπ 

αζζελνύο ζα έρεη κεησζεί ζην έλα δέθαην ηεο αξρηθήο πνζόηεηαο; 

(β) Αλ θαηά ηε δηάζπαζή ηνπ ην 45Ca εθπέκπεη αθηηλνβνιία β– γξάςηε ηελ 

αληίδξαζε δηάζπαζεο ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ Πεξηνδηθό Πίλαθα. Γξάςηε 

επίζεο ηελ αληίδξαζε αλ αληί γηα αθηηλνβνιία β– εμέπεκπε αθηηλνβνιία α. 







5) Αλ κηα ιίκλε κνιπλζεί κε κηα πνζόηεηα Sr-90 κεηά από πόζα ρξόληα ε 

ζπγθέληξσζε ηνπ ξαδηελεξγνύ απηνύ ηζνηόπνπ ζα κεησζεί ζην 1/100 ηεο 

αξρηθήο ζπγθέληξσζεο; Ο ρξόλνο εκηδσήο ηνπ Sr-90 είλαη 28,8 y. 





6) Σν ξαδηελεξγό ηζόηνπν ηνπ θσζθόξνπ 32Ρ ρξεζηκνπνηείηαη σο ηρλεζέηεο 

γηα ηε δηάγλσζε θαξθίλνπ ή άιισλ παζήζεσλ ζηα νζηά. Μεηά ηε 

ρνξήγεζή ηνπ ζηνλ αζζελή, ην 32Ρ αληηθαζηζηά θαηά έλα κέξνο ην θύξην 

ηζόηνπν 31Ρ ζηα νζηά θαη αθνινπζεί ε δηάγλσζε κέζσ ηεο αλίρλεπζεο ηεο 

β– θαη αθνινύζσο ηεο γ αθηηλνβνιίαο πνπ εθπέκπεη ην 32Ρ. Η ζηαζεξά 

δηάζπαζεο ηνπ 32Ρ είλαη 5,65 x 10-7 s-1. Με βάζε ηα παξαπάλσ, ππνινγίζηε 

έπεηηα από πόζεο εκέξεο ε πνζόηεηα ηνπ ξαδηελεξγνύ 32Ρ ζην ζώκα ηνπ 

αζζελνύο ζα έρεη κεησζεί ζην έλα ηξίην (1/3) ηεο αξρηθήο πνζόηεηαο. 

Γξάςηε επίζεο ηελ αληίδξαζε δηάζπαζεο ηνπ 32Ρ, ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ 

Πεξηνδηθό Πίλαθα. 







7) Έζησ όηη κηα πνζόηεηα θαηεςπγκέλνπ ηξνθίκνπ βξέζεθε κνιπζκέλε κε 

ην ξαδηελεξγό ηζόηνπν 57Co θαη ε ελεξγόηεηα κεηξήζεθε 130 Bq. Πόζνπο 

ξαδηελεξγνύο ππξήλεο 57Coπεξηέρεη ε πνζόηεηα ηνπ ηξνθίκνπ; Αλ ν 

κέγηζηνο επηηξεπόκελνο αξηζκόο ξαδηελεξγώλ ππξήλσλ γηα ηε 

ζπγθεθξηκέλε πνζόηεηα ηξνθίκνπ είλαη 2,2 x 109, κεηά από πόζεο κέξεο ζα 

κπνξνύζε λα θαηαλαισζεί ην ηξόθηκν γηα λα είλαη αζθαιέο. Γίλεηαη ε 

ζηαζεξά δηάζπαζεο ηνπ 57Co ίζε κε 2,95 x 10-8 s-1. 







8) Σν ξαδηελεξγό ηζόηνπν Κ-40 (πνπ είλαη έλα από ηα ηζόηνπα ηνπ θαιίνπ 

πνπ πεξηέρνληαη ζην αλζξώπηλν ζώκα) έρεη ρξόλν εκηδσήο 1,248 ∙109 y (έηε). 

Γηαζπάηαη δε κε ηνπο εμήο δπν ηξόπνπο: 1) εθπέκπεη αθηηλνβνιία β- ή 2) 

ζπιιακβάλεη έλα πεξηθεξεηαθό ειεθηξόλην (ζύιιεςε ειεθηξνλίνπ). 

Απαληήζεηε ζηα επόκελα εξσηήκαηα: 

i) Γξάςηε ηηο δπν αληηδξάζεηο δηάζπαζεο ηνπ Κ-40. 

ii) Αλ ζην ζώκα ελόο αλζξώπνπ ζπληεινύληαη πεξίπνπ 4000 ηέηνηεο 

δηαζπάζεηο αλά δεπηεξόιεπην πόζνπο ξαδηελεξγνύο ππξήλεο Κ-40 πεξηέρεη 

ην αλζξώπηλν ζώκα. 







9) ΢ε θάπνηεο πεξηπηώζεηο όηαλ αληρλεύεηαη ξαδηελέξγεηα ζε ηξόθηκα, απηή 

νθείιεηαη ζην ξαδηελεξγό ππξήλα ηνπ Ισδίνπ Ι-131. Ο ππξήλαο απηόο 

εθπέκπεη αθηηλνβνιία β- κε ρξόλν εκηδσήο 8,02 εκέξεο. Έζησ όηη έρνκε κηα 

πνζόηεηα ηξνθίκνπ πνπ πεξηέρεη Ι-131. Απαληήζηε ζηηο παξαθάησ δπν 

εξσηήζεηο: 

Α) Έπεηηα από πόζεο εκέξεο ε ξαδηελέξγεηα ηνπ ηξνθίκνπ ζα έρεη κεησζεί 

ζην έλα εμεθνζηό ηέηαξην (1/64) ηεο αξρηθήο ξαδηελέξγεηαο; 

Β) ΢ε πνηόλ ππξήλα κεηαηξέπεηαη ην Ι-131; 







10) Η ζηαζεξά δηάζπαζεο ηνπ ηζνηόπνπ 131Ι  είλαη  10-6 s-1. 

      Α) Να βξεζεί ν αξηζκόο ησλ ππξήλσλ ηνπ 131- Ι πνπ πεξηέρνληαη ζε  έλα        

           δείγκα ελεξγόηεηαο 106 Bq. 

      Β) Αλ ην αξρηθό δείγκα έρεη ελεξγόηεηα 106 Bq λα βξεζεί ν αξηζκόο  ησλ  

           ππξήλσλ πνπ ζα έρεη δηαζπαζηεί κέρξη ηε ρξνληθή ζηηγκή  2,1∙106 s. 







11) Έλα από ηα ξαδηελεξγά ηζόηνπα ηνπ ζείνπ, ην 38S, ρξεζηκνπνηείηαη ζηελ 

ηαηξηθή. Ο ρξόλνο εκηδσήο ηνπ είλαη 170,3 min. Έζησ όηη κόιηο έρεηε 

παξαιάβεη ζην εξγαζηήξην έλα δείγκα πνπ πεξηέρεη 8,2∙1015 ξαδηελεξγνύο 

ππξήλεο. Με βάζε απηά ηα δεδνκέλα θαη έρνληαο δηαζέζηκεο όιεο ηηο 

εμηζώζεηο, λα απαληήζεηε ζηηο επόκελεο εξσηήζεηο. 

Α) Πόζνη ξαδηελεξγνί ππξήλεο ζα έρνπλ απνκείλεη έπεηηα από δπν ώξεο 

αθξηβώο; 

Β) Πνηα ζα είλαη ε ελεξγόηεηα ηνπ δείγκαηνο ηόηε; (δειαδή κεηά από δπν 

ώξεο) 







12) Η ελεξγόηεηα ελόο δείγκαηνο πνπ πεξηέρεη έλα ζπγθεθξηκέλν 

ξαδηνλνπθιίδην κεηξήζεθε θαη βξέζεθε 250 δηαζπάζεηο αλά ιεπηό. Μεηά 

από 24 ώξεο ε ελεξγόηεηα ηνπ δείγκαηνο κεηξήζεθε μαλά θαη βξέζεθε 3,17 

Bq. Να ππνινγίζεηε ηνλ ρξόλν εκηδσήο ηνπ ξαδηνλνπθιηδίνπ. 





13) Αλ έρνπκε κία ξαδηελεξγό πεγή κε ελεξγόηεηα 37 kBq 

α) πόζνπο ππξήλεο πεξηέρεη, δεδνκέλνπ όηη ν κέζνο ρξόλνο δσήο ηεο είλαη 

1.08 έηε;  

β) Πόζε ζα είλαη ε ελεξγόηεηα ηεο πεγήο κεηά από 2 έηε; 





14) Σν 252Cf είλαη ξαδηελεξγή πεγή λεηξνλίσλ. Τπνινγίζηε ην κέζν ρξόλν 

δσήο ηνπ, αλ μέξεηε πσο ζε 5.29 ρξόληα ν αξηζκόο ησλ ππξήλσλ ηνπ 

κεηώλεηαη ζην ¼. 




